
Evaluation 6 – Outils de calculs et puissances – Calcul littéral – Théorème de Thalès – Sujet A 

 

 

Exercice 1 – [4pts] – D.N.B. 

 

𝐴 =
54 × 25 × 36

57 × 29 × 33
 

    =
54

57
×

25

29
×

36

33
 

    = 54−7 × 25−9 × 36−3 
    = 5−3 × 2−4 × 33 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝐵 =
712 × (54)3 × 9−5

510 × (9−7)6 × 7−17
 

    =
712

7−17
×

54×3

510
×

9−5

9−7×6
 

    = 712−(−17) × 512−10 × 9−5−(−42) 
    = 729 × 52 × 937 

𝐶 =
(−3)7 × (−6)2 × 4−7

(−4)5 × 3−11 × 6−3
 

    =
(−3)7

3−11
×

(−6)2

6−3
×

4−7

(−4)5
 

    =
(−1 × 3)7

3−11
×

(−1 × 6)2

6−3
×

4−7

(−1 × 4)5
 

    =
(−1)7 × 37

3−11
×

(−1)2 × 62

6−3
×

4−7

(−1)5 × 45
 

    =
(−1)7 × (−1)2

(−1)5
×

37

3−11
×

62

6−3
×

4−7

45
 

    = (−1)7+2−5 × 37−(−11) × 62−(−3) × 4−7−5 
    = (−1)4 × 318 × 65 × 4−12 
    = 318 × 65 × 4−12  
 
 
 

𝐷 = (
(59)2 × 37

3−8 × 29 × 519
)

3

 

    = (
59×2

519
×

37

3−8
×

1

29
)

3

, 𝑎𝑣𝑒𝑐
1

29
=

20

29
= 2−9 

    = (518−19 × 37−(−8) × 2−9)
3

 

    = (5−1 × 315 × 2−9)3 
    = (5−1)3 × (315)3 × (2−9)3 
    = 5−3 × 345 × 2−27 

 

 

 

Exercice 2 – [3pts] – D.N.B. 

 

𝐴 =
7 × 102 × 8 × 104

14 × 10−5
 

    =
7 × 102 × 2 × 2 × 2 × 104

7 × 2 × 10−5
 

    =
7

7
×

2 × 2 × 2

2
×

102 × 104

10−5
 

    = 1 × 4 × 102+4−(−5) 
    = 4 × 1011 

𝐵 =
25 × 109 × 6 × 10−4

5 × 105
 

    =
5 × 5 × 109 × 2 × 3 × 10−4

5 × 105
 

    = 5 × 2 × 3 × 109+(−4)−5 
    = 30 × 100 
    = 3,0 × 101 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Exercice 3 – [6pts] – D.N.B. 

 

1) Factoriser les expressions suivantes 

𝐴 = 36 − 25𝑥² 
    = 62 − (5𝑥)2 
    = (6 − 5𝑥)(6 + 5𝑥) 
 
𝐵 = 100 + 60𝑥 + 9𝑥² 
    = 102 + 2 × 10 × 3𝑥 + (3𝑥)2 
    = (10 + 3𝑥)² 
 
𝐶 = 2𝑖(𝑖 + 1) + 2𝑖(2 + 𝑖) 
    = 2𝑖[(𝑖 + 1) + (2 + 𝑖)] 
    = 2𝑖(𝑖 + 1 + 2 + 𝑖) 
    = 2𝑖(2𝑖 + 3)  
 
𝐷 = 𝑏2 − 10𝑏 + 25 
    = 𝑏2 − 2 × 𝑏 × 5 + 5² 
    = (𝑏 − 5)2 

𝐸 = (2 − 𝑥)2 + (2 − 𝑥)(9 + 𝑥) 
    = (2 − 𝑥)(2 − 𝑥) + (2 − 𝑥)(9 + 𝑥) 
    = (2 − 𝑥)[(2 − 𝑥) + (9 + 𝑥)] 
    = (2 − 𝑥)(2 − 𝑥 + 9 + 𝑥) 
    = (2 − 𝑥)11 
    = 11(2 − 𝑥) 
 
𝐹 = (5𝑥 + 1)2 − 81 
    = (5𝑥 + 1)2 − 9² 
    = (5𝑥 + 1 − 9)(5𝑥 + 1 + 9) 
    = (5𝑥 − 8)(5𝑥 + 10) 
 
𝐺 = (7𝑑 + 2)2 − (3𝑑 + 4)2 
    = ((7𝑑 + 2) − (3𝑑 + 4))((7𝑑 + 2) + (3𝑑 + 4)) 

    = (7𝑑 + 2 − 3𝑑 − 4)(7𝑑 + 2 + 3𝑑 + 4) 
    = (4𝑑 − 2)(10𝑑 + 6) 
    = 2(2𝑑 − 1)2(5𝑑 + 3) 
    = 4(2𝑑 − 1)(5𝑑 + 3)  
 

2) 𝑥 désigne un nombre positif. Montrer que ce triangle est rectangle. 

On a d’une part : 

 (5𝑥 + 15)2 = (5𝑥)2 + 2 × 5𝑥 × 15 + 152 

                       = 25𝑥2 + 150𝑥 + 225  

Et on a d’autre part :  

 (3𝑥 + 9)2 + (4𝑥 + 12)2  

= (3𝑥)2 + 2 × 3𝑥 × 9 + 92 + (4𝑥)2 + 2 × 4𝑥 × 12 + 122 

             = 9𝑥2 + 54𝑥 + 81 + 16𝑥2 + 96𝑥 + 144 

             = 25𝑥2 + 150𝑥 + 225 

Ainsi, (5𝑥 + 15)2 = (3𝑥 + 9)2 + (4𝑥 + 12)2. 

Le carré d’un des côté du triangle est égal à la somme des carrés des deux autres côtés, par conséquent, 

d’après la réciproque du théorème de Pythagore, le triangle est rectangle. 

3) Développer les expressions suivantes 

 

 𝐴 = (2𝑧 − 1)² 
     = (2𝑧)2 − 2 × 2𝑧 × 1 + 1² 
     = 4𝑧2 − 4𝑧 + 1 

𝐵 = (3𝑦 − 5)² 
    = (3𝑦)2 − 2 × 3𝑦 × 5 + 5² 
    = 9𝑦2 − 30𝑦 + 25  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Exercice 4 – [3pts] – D.N.B. 

Commençons par reporter les données sur la figure afin qu’elle soit plus facilement exploitable: 

 

 

 

 

Comme 

 Les droites (𝐴𝐶) et (𝐻𝐷) sont perpendiculaires à la même droite (𝐴𝐻) donc elles sont parallèles entre elles. 

 Et que les droites (𝐴𝐵) et (𝐶𝐵) sont sécantes en 𝐵. 

Alors 

D’après le théorème de Thalès, on a l’égalité : 
𝐵𝐷

𝐵𝐶
=

𝐴𝐶

𝐻𝐷
 

qui peut encore s’écrire : 
𝐵𝐷

1 200
=

150

200
 

Ainsi, 𝐵𝐷 =
150×1 200

200
= 900. 

Donc, la longueur 𝐷𝐵 qui lui reste à parcourir vaut 900 𝑚. 

Exercice 5 – [4pts] – D.N.B. 

 Affirmation 1 :   

Comme 

 
𝐸𝐴

𝐸𝐶
=

𝑥

5
=

2,5

5
=

1

2
 et 

𝐸𝐵

𝐸𝐷
=

3

𝑥+3,5
=

3

2,5+3,5
=

3

6
=

1

2
 donc 

𝐸𝐴

𝐸𝐶
=

𝐸𝐵

𝐸𝐷
 

 Et que les points 𝐴, 𝐸, 𝐶 d’une part et 𝐷, 𝐸, 𝐵 d’autre part sont alignés dans cet ordre. 

Alors 

D’après la réciproque du théorème de Thalès, pour 𝑥 = 2,5 les droites (𝐴𝐵) et (𝐶𝐷) sont parallèles. 

 Affirmation 2 :   

Comme 

 
𝐸𝐴

𝐸𝐶
=

𝑥

5
=

1

5
 et 

𝐸𝐵

𝐸𝐷
=

3

1+3,5
=

3

1+3,5
=

3

4,5
=

1

2
 donc 

𝐸𝐴

𝐸𝐶
≠

𝐸𝐵

𝐸𝐷
 

Alors 

D’après la réciproque du théorème de Thalès, pour 𝑥 = 1 les droites (𝐴𝐵) et (𝐶𝐷) ne sont pas parallèles. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2
0

0
 𝑚

 

𝐶 

𝐷 

𝐴 𝐻 𝐵 

1
5

0
 𝑚

 



Evaluation 6 – Outils de calculs et puissances – Calcul littéral – Théorème de Thalès – Sujet A 

 

Exercice 1 – [4pts] – D.N.B. 

 

𝐴 =
34 × 25 × 56

37 × 29 × 53
 

    =
56

53
×

25

29
×

34

37
 

    = 56−3 × 25−9 × 34−7 
    = 53 × 2−4 × 3−3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝐵 =
712 × (94)3 × 5−5

910 × (5−7)6 × 7−17
 

    =
712

7−17
×

5−5

5−7×6
×

94×3

910
 

    = 712−(−17) × 5−5−(−42) × 912−10 
    = 729 × 537 × 92 

𝐶 =
(−4)7 × (−6)2 × 3−7

(−3)5 × 4−11 × 6−3
 

    =
3−7

(−3)5
×

(−6)2

6−3
×

(−4)7

4−11
 

    =
3−7

(−1 × 3)5
×

(−1 × 6)2

6−3
×

(−1 × 4)7

4−11
 

    =
3−7

(−1)5 × 35
×

(−1)2 × 62

6−3
×

(−1)7 × 47

4−11
 

    =
(−1)2 × (−1)7

(−1)5
×

3−7

35
×

62

6−3
×

47

4−11
 

    = (−1)2+7−5 × 3−7−5 × 62−(−3) × 47−(−11) 
    = (−1)4 × 3−12 × 65 × 418 
    = 3−12 × 65 × 418  
 

𝐷 = (
(39)2 × 57

5−8 × 29 × 319
)

3

 

    = (
39×2

319
×

57

5−8
×

1

29
)

3

 

    = (318−19 × 57−(−8) × 2−9)
3

   (𝑝𝑜𝑢𝑟 𝑟𝑎𝑝𝑝𝑒𝑙: 
1

29
=

20

29
= 20−9 = 2−9) 

    = (3−1 × 515 × 2−9)3 
    = (3−1)3 × (515)3 × (2−9)3 
    = 3−3 × 545 × 2−27 

 

 

 

Exercice 2 – [3pts] – D.N.B. 

 

 

𝐴 =
8 × 104 × 7 × 102

14 × 10−3
 

    =
2 × 2 × 2 × 104 × 7 × 102

7 × 2 × 10−3
 

    =
7

7
×

2 × 2 × 2

2
×

104 × 102

10−3
 

    = 1 × 4 × 104+2−(−3) 
    = 4 × 1011 

𝐵 =
25 × 105 × 9 × 10−4

15 × 105
 

    =
5 × 5 × 3 × 3 × 105 × 10−4

3 × 5 × 105
 

    =
5 × 5

5
×

3 × 3

3
×

105 × 10−4

105
  

    = 5 × 3 × 105+(−4)−5 
    = 15 × 10−4 
    = 1,5 × 10−3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Exercice 3 – [6pts] – D.N.B. 

 

1) Factoriser les expressions suivantes 

𝐴 = 25 − 36𝑥² 
    = 52 − (6𝑥)2 
    = (5 − 6𝑥)(5 + 6𝑥) 
 
𝐵 = 9 + 60𝑥 + 100𝑥² 
    = 32 + 2 × 3 × 10𝑥 + (10𝑥)² 
    = (3 + 10𝑥)² 
 
𝐶 = 2𝑖(𝑖 − 1) + 2𝑖(2 − 𝑖) 
    = 2𝑖[(𝑖 − 1) + (2 − 𝑖)] 
    = 2𝑖(𝑖 − 1 + 2 − 𝑖)  
    = 2𝑖(1) 
    = 2𝑖 
𝐷 = 25 − 10𝑏 + 𝑏² 
    = 52 + 2 × 5 × 𝑏 + 𝑏² 
    = (5 + 𝑏)² 

𝐸 = (2 + 𝑥)2 + (2 + 𝑥)(9 + 𝑥) 
    = (2 + 𝑥)(2 + 𝑥) + (2 + 𝑥)(9 + 𝑥) 
    = (2 + 𝑥)[(2 + 𝑥) + (9 + 𝑥)] 
    = (2 + 𝑥)(2 + 𝑥 + 9 + 𝑥) 
    = (2 + 𝑥)(11 + 2𝑥) 
 
𝐹 = (3𝑥 + 1)2 − 81 
    = (3𝑥 + 1)2 − 9² 
    = (3𝑥 + 1 − 9)(3𝑥 + 1 + 9) 
    = (3𝑥 − 8)(3𝑥 + 10) 
𝐺 = (3𝑑 + 2)2 − (7𝑑 + 4)² 

    = ((3𝑑 + 2) − (7𝑑 + 4))((3𝑑 + 2) + (7𝑑 + 4)) 

    = (3𝑑 + 2 − 7𝑑 − 4)(3𝑑 + 2 + 7𝑑 + 4)  
    = (−4𝑑 − 2)(10𝑑 + 6) 
    = 2(−2𝑑 − 1)2(5𝑑 + 3) 
= 4(−2𝑑 − 1)(5𝑑 + 3) 

2) 𝑥 désigne un nombre positif. Montrer que ce triangle est rectangle. 

On a d’une part : (5𝑥 − 15)2 = (5𝑥)2 + 2 × 5𝑥 × 15 + 152 = 25𝑥2 − 150𝑥 + 225  

Et on a d’autre part : (3𝑥 − 9)2 + (4𝑥 − 12)2 = (3𝑥)2 − 2 × 3𝑥 × 9 + 92 + (4𝑥)2 − 2 × 4𝑥 × 12 + 122 

                                                                                    = 9𝑥2 − 54𝑥 + 81 + 16𝑥2 − 96𝑥 + 144 

                                            = 25𝑥2 − 150𝑥 + 225 

Ainsi, (5𝑥 − 15)2 = (3𝑥 − 9)2 + (4𝑥 − 12)2. 

Le carré d’un des côté du triangle est égal à la somme des carrés des deux autres côtés, par conséquent, 

d’après la réciproque du théorème de Pythagore, le triangle est rectangle. 

3) Développer les expressions suivantes 

𝐴 = (2𝑦 + 1)² 
    = (2𝑧)2 + 2 × 2𝑧 × 1 + 1² 
    = 4𝑧2 + 4𝑧 + 1 

𝐵 = (3𝑧 + 5)² 
    = (3𝑦)2 + 2 × 3𝑦 × 5 + 5² 

                  = 9𝑦2 + 30𝑦 + 25 
 

Exercice 4 – [3pts] – D.N.B. 

Calculer la longueur 𝐷𝐵 qu’il lui reste à parcourir. 

Commençons par reporter les données sur la figure afin qu’elle soit plus facilement exploitable: 

 

 

 

 

Comme 

 Les droites (𝐴𝐶) et (𝐻𝐷) sont perpendiculaires à la même droite (𝐴𝐻) donc elles sont parallèles entre elles. 

 Et que les droites (𝐴𝐵) et (𝐶𝐵) sont sécantes en 𝐵. 

Alors 

D’après le théorème de Thalès, on a l’égalité : 
𝐵𝐷

𝐵𝐶
=

𝐴𝐶

𝐻𝐷
 

qui peut encore s’écrire : 
𝐵𝐷

1 500
=

250

300
 

Ainsi, 𝐵𝐷 =
250×1 500

300
= 1 250. 

Donc, la longueur 𝐷𝐵 qui lui reste à parcourir vaut 1 250 𝑚. 

3
0

0
 𝑚

 

𝐶 

𝐷 

𝐴 𝐻 𝐵 

2
5

0
 𝑚

 



Exercice 5 – [4pts] – D.N.B. 

L’unité de longueur choisie est le 𝑚è𝑡𝑟𝑒. 

Les affirmation suivantes sont-elles vraies ou fausses ? Justifier. 

 Affirmation 1 : Pour 𝑥 = 2,5 les droites (𝐴𝐵) et (𝐶𝐷) ne sont pas parallèles. 

Comme 

𝐸𝐴

𝐸𝐶
=

𝑥

1,5
=

2,5

1,5
=

0,5×5

0,5×3
=

5

3
 et 

𝐸𝐵

𝐸𝐷
=

2

𝑥+2
=

2

2,5+3,5
=

2

6
=

1

3
 donc 

𝐸𝐴

𝐸𝐶
≠

𝐸𝐵

𝐸𝐷
 

Alors 

D’après la réciproque du théorème de Thalès, pour 𝑥 = 2,5 les droites (𝐴𝐵) et (𝐶𝐷) ne sont pas parallèles. 

 

 Affirmation 2 : pour 𝑥 = 1, les droites (𝐴𝐵) et (𝐷𝐶) ne sont pas parallèles. 

Comme 

 
𝐸𝐴

𝐸𝐶
=

𝑥

1,5
=

1

1,5
=

1×2

1,5×2
=

2

3
 et 

𝐸𝐵

𝐸𝐷
=

2

𝑥+2
=

2

1+2
=

2

3
 donc 

𝐸𝐴

𝐸𝐶
=

𝐸𝐵

𝐸𝐷
 

 Et que les points 𝐴, 𝐸, 𝐶 d’une part et 𝐷, 𝐸, 𝐵 d’autre part sont alignés dans cet ordre. 

Alors 

D’après la réciproque du théorème de Thalès, pour 𝑥 = 1 les droites (𝐴𝐵) et (𝐶𝐷) sont parallèles. 

 


